El CSN elabora el primer informe sobre análisis de sucesos en instalaciones radiactivas de 2023
El Consejo de Seguridad Nuclear (CSN) ha publicado el "Informe sobre sucesos notificados al CSN ocurridos en instalaciones radiactivas en el año 2023". Este trabajo, que puede consultarse aquí ,  tiene un objetivo focalizado en el aprendizaje continuo tanto por parte del organismo regulador como de los propios titulares y grupos de interés. Asimismo, pretende fomentar la cultura de seguridad en las instalaciones radiactivas y en el propio organismo regulador, compartiendo conocimiento entre los diferentes grupos de interés.
De acuerdo con los datos del informe, en España, 1.267 instalaciones radiactivas de ámbito médico e industrial notificaron en total 16 incidentes en 2023, nueve de los cuales tuvieron lugar en las instalaciones de ámbito médico y siete en el entorno industrial.
La comunicación de dichos incidentes se realiza bajo el marco de la Instrucción del CSN IS-18, en la que se recogen los diferentes criterios exigidos por el organismo a los titulares, con relación a los incidentes radiológicos que tengan lugar en sus instalaciones y de los que deben informar al regulador.
En este ENLACE (enlazar con la nota de prensa) se resumen los datos más relevantes del informe.
